飲食是一種强大的"藥"

生病吃藥, 這是誰都懂得的道理。但如今的 臨床治療中,飲食輔助的重要性也在日趨提高。 近日,發表在《細胞·代謝》雜志上的一項研究表 明,在控制糖尿病、心臟病和中風等疾病方面, 飲食結構可能比藥物效果好。澳大利亞悉尼大學 斯蒂芬·辛普森教授甚至直言,飲食就是一種强大 的"藥物"。

營養平衡比藥物更抗衰老

新研究通過對比發現,營養(包括總熱量和 常量營養素平衡) 對延緩衰老和促進代謝的影 響,大于3種常用的糖尿病和抗衰老藥物(二甲雙 胍、雷帕霉素、白藜蘆醇)。進一步研究顯示,攝 入的蛋白質、脂肪和碳水化合物的平衡, 對肝臟 健康有較大影響;蛋白質和總熱量攝入可影響代 謝途徑及細胞功能,比如,與壽命相關的綫粒體 活動。正因如此,飲食,尤其是特定的蛋白質、 脂肪和碳水化合物組合,可以在一定程度上防治 肥胖、心臟病、免疫功能障礙和代謝疾病(如2型 糖尿病)等,并在抗衰老過程中發揮作用

北京老年醫院醫務處營養辦公室副主任醫師 姬長珍告訴《生命時報》記者,營養是保持身體 内環境穩態的物質基礎,上述研究結論,再次從 微觀層面證明了飲食的重要性。從宏觀來看,飲



食與疾病的相關性可大致歸結爲兩大方面:一是 營養素攝入多寡,對某一類疾病的直接影響;二 是各種營養素之間的平衡對代謝系統的整體影響。

目前已經確認的與營養素缺乏有關的疾病很 多。比如,嚴重缺乏維生素 C 可導致壞血病;嚴 重缺鐵可能患上缺鐵性貧血; 缺乏維生素 A 有患 夜盲癥的可能等。近些年的研究也發現,B族維生 素與抑鬱癥或有關聯、鋁攝入過量可能會加大老 年痴呆癥風險。

飲食與代謝疾病的密切關系,也早有確切證 據。比如,治療糖尿病的"五駕馬車"中,排在 第一位的就是嚴格限制總熱量攝入,并在此原則 基礎上合理分配食物類别。湖南中醫藥大學第一 附屬醫院内分泌内科主任鄒曉玲説,一些2型糖尿 病患者衹要做到"管住嘴、邁開腿",不必服藥, 就能將血糖值控制在正常範圍內。與此類似的還 有血脂异常問題,在早期階段,僅靠飲食調整即 可讓指標恢復正常。

鄒曉玲認爲,飲食之于身體,就像地基之于 房屋。如果地基一開始没打好,房屋以後就可能 倒塌。但更多時候,這種作用是綜合起效的,未 必局限于某一營養成分。英國劍橋大學針對歐洲 10個國家、超過1萬名心臟病患者的一項研究發 現,盡管飽和脂肪一直被認爲是導致心臟病的重 要原因,但參試者攝入的飽和脂肪量與心臟病風 險并没有總體聯系。那些從奶酪、酸奶和魚肉中 攝入更多飽和脂肪的人, 有着較低的心臟病風 險; 衹有當飽和脂肪大量來自紅肉、黄油時,才







更易患心臟病。因爲每種食物都含有多種營養成 分,它們共同作用才能預防或導致某種疾病。比 如,奶酪和酸奶雖然含有飽和脂肪,但也含有維 生素 K2、益生菌等可以間接對心血管產生有益影 響的成分。

食物激發人體自愈力

中國中醫科學院西苑醫院臨床營養科主管營 養師張凡説,中醫一直有"食療"概念,中藥組 方也常見藥食同源成分, 其起效的基本原理都是 以人爲本進行陰陽調理,從而激發人體自身免疫 能力,打敗疾病。换句話説,身體本就具有自我 療愈和對抗疾病的作用,而食物可以被用來激發 或放大這種隱藏的力量,堪稱"第二藥房"。

國際上針對飲食療法的研究也有不少, 主要 集中在富含植物性食物的飲食模式,以及低加工 食品飲食對健康的積極作用。尤其是地中海飲 食,以其富含健康脂肪、全谷物和蔬菜的特點, 吸引了最多關注,被證明與降低心臟病、糖尿 病、肥胖癥以及某些癌癥的風險有關。

降低全因死亡風險。2018年《營養學雜志》 刊登了一項針對植物性食物攝入的研究結果:優 質植物性飲食吃得較多的女性,全因死亡風險明 顯降低, 但在男性中, 兩者的關系不明顯。

"逆轉"冠心病。美國安德魯大學針對"何 種飲食可以有效逆轉冠心病"進行的研究顯示, 如果在地中海飲食裏適當添加富含脂肪的堅果, 動脉粥樣硬化風險就能進一步降低, 甚至逆轉冠 心病。這一結果已被發表在2019年1月的《醫學 假設》期刊上。

减少抗糖藥物使用。2017年,糖尿病緩解臨 床試驗的研究人員公開報告了一項對比研究結 果, 與没有進行飲食控制的對照組相比, 堅持每日 熱量攝入不超過850千卡的糖尿病患者,病情出現 明顯緩解。另一項研究也發現,在堅持1年低碳水 飲食的患者中,60%不服用二甲雙胍或其他糖尿病



藥物,就可以將糖化血紅蛋白水平維持在6.5%以 下,同時,甘油三酯水平降低24%,高密度脂蛋白 膽固醇水平升高 18%, C反應蛋白水平降低 39%。

减輕抑鬱焦慮。許多研究都曾將健康飲食與 降低患抑鬱癥風險聯系起來。比如,澳大利亞麥 考瑞大學發表在《科學公共圖書館》上的一項研 究,經過3個月的對比發現,健康飲食組的抑鬱程 度有所下降,焦慮程度也顯著下降,而另外一組 則没有任何變化。分析認爲,經常吃加工食品、 大量攝入糖分都可能導致抑鬱焦慮。

延年益壽。美國華盛頓大學2021年11月發表 在《科學》雜志上的一篇綜述提到, 日本衝繩居 民長壽的原因或許與飲食有較大關系。與日本主 島的人口相比,他們攝入的熱量大約少20%。

"最佳飮食"因人而异

在漫長的歷史進程中,不同地區的人們逐漸 形成了獨具特色的飲食模式。傳統的日本飲食模 式以蔬菜、水果、魚類高攝入量爲主要特徵,目 前被認爲是較健康的模式; 北美飲食以紅肉爲 主,高脂、高鹽,且精煉食品占比較高,被看作 是當地肥胖率過高的重要原因; 而在我國, 傳統 飲食中谷物類食物吃得較多, 蔬果攝入也高于西 方發達國家,具有自己獨特的優勢。

鄒曉玲説,由于生活條件改善過快,人類的 "節儉基因"尚來不及隨之發生適配性改變,于是 産生了能量攝入過多與身體無法消耗之間的矛 盾。因此,限制總熱量攝入的飲食,大多被看作 是現階段的理想模式。日本飲食比北美飲食更健 康的觀點,便與此有關。不過,飲食切忌走極 端。《柳葉刀·公共衛生》雜志刊發的研究顯示, 碳水化合物攝入量與預期壽命呈"U型曲綫"關 系, 攝入太少(碳水化合物提供的能量占比, 低 于全天攝入熱量的40%)或攝入太多(碳水化合 物提供的能量占比,高于全天攝入熱量的70%), 都可能導致死亡風險增加。

張凡説,其實并不存在人人適合的"最佳飲 ,即便是多年被評爲全球最佳的地中海飲食模 式,也有不合適人群,不宜全部照搬。比如,兒童 和孕婦對營養素有特殊需求,僅遵循地中海模式就 不利健康; 患有胃潰瘍等消化病的人, 難以吸收太 多植物性食物,也可能因長期食用導致營養不良

專家表示,每個國家都會根據本國居民的實 際狀况制定膳食指南, 這才是最適宜國内大多數 人群的飲食模式。建議國人盡可能遵循《中國居 民膳食指南》的推薦,保證攝入食物多樣均衡, 包括以谷類爲主, 多吃蔬果、蛋奶豆, 减少紅肉 食用量,適當增加水產類食物。有特殊疾病需要 營養治療的人群,可咨詢專業醫生或營養師,制 訂個性化的飲食方案。

腸道鬧脾氣 加壓飙升

如果把人體比作一個工廠, 腸道就是工廠的加油 站和下水道,各種食物在這裏被分解、吸收,剩下的 殘渣也從這裏被排出體外。腸道很"聰明",擁有一 套完善的神經系統,能獨立于大腦進行感知、接收信 號,并作出反應,使人產生愉快或不適感,因此腸道 又被稱爲人體的"第二大腦"。美國托萊多大學醫學 與生命科學院近日研究發現,如果腸道鬧脾氣,不僅 會引發各種胃腸道疾病,還會讓人血壓飆升。

中南大學湘雅醫院消化内科教授冷愛民表示,腸 道之所以會"支配"血壓,都是腸道菌群在"發號施 令"。人體腸道内有多種微生物,統稱爲腸道菌群。 腸道菌群具有產生膽固醇氧化酶,抑制肝脂肪合成酶 活性,影響膽鹽的肝腸循環等作用,一旦菌群紊亂就 會擾亂血壓。研究發現,與血壓正常者相比,高血壓 患者常存在腸道菌群紊亂情况。而且,腸道菌群中的 一些特定菌門、菌種以及細菌代謝活動也會誘發高血 壓。二者還會互相影響: 高血壓導致腸道菌群紊亂, 腸道菌群紊亂後又會進一步加重高血壓,從而增加腦 卒中、心梗、主動脉瘤等心腦血管病的風險。

所以,要想血壓平穩,保護好腸道是重要一環。 冷愛民建議高血壓患者,日常飲食中應多點膳食纖 維。研究表明,每天平均攝入11.5克膳食纖維,可將 收縮壓降低1.13毫米汞柱,舒張壓降低1.26毫米汞 柱。果蔬、糙米、雜糧等都是膳食纖維的絕佳來 源,每天都要適量攝人,而且要注意,主食不要吃 得過于精細,可在米面中加點雜糧和豆類。高血壓 患者還可在醫生指導下,適量補充益生菌和益生 元。比如,低聚果糖對高血壓前期人群具有一定降 壓作用,且對收縮壓和舒張壓都有改善,以收縮壓 下降爲主; 低聚果糖對血脂也有調節作用, 能降低 膽固醇和甘油三酯水平,起到護心作用。同時,建 議大家在身體可耐受的範圍内積極運動, 屈腿、深 蹲、騎自行車、快走、慢跑、瑜伽等,都有助鍛煉腹 部,促進胃腸蠕動,輔助降低血壓。

餡料食材多樣 皮能鎖住營養



每年冬至, 餃子都是很多人餐桌上必備的食物。 除了美好寓意外,它的營養價值也可圈可點,如果搭 配得好, 餃子可以説是比較完美的食物, 主要體現在

以下幾個方面。 第一, 肉菜結合, 葷素搭配。膳食指南一直倡導 飲食要注重葷素搭配,餃子就是一個典範。餃子皮是 主食, 餃子餡可以有肉有菜, 一個餃子至少可以把主 食、蔬菜、肉類或蛋類三種食材囊括在一起,有利于 實現食物多樣化,做到營養均衡。另外,包餃子時可 以把孩子不愛吃的胡蘿卜、老人容易塞牙的青菜,都 用餡巧妙地藏起來,讓人不知不覺地吃下去。

第二,有利于"鎖住"營養。煮餃子最重要的一 個水準就是皮不破, 這樣就能够把食材齊齊整整鎖入 其中,有利于蔬菜中維生素 C、礦物質鉀和肉蛋中B 族維生素等水溶性營養素的保留。

第三,比較軟,好消化,對腸胃較"友好"。餃 子皮中的澱粉經過煮制之後,從人體不容易消化吸收 的 "β狀態",轉變爲相對容易吸收的 "α狀態"。再加 上餃子皮本身就很薄, 煮完比較軟容易咀嚼, 對胃腸

第四,做法温和安全,對營養破壞少。餃子無論 是煮還是蒸,温度都在100℃左右,屬于低温烹調方 式,既不會像烘焙食物那樣在120℃以上產生丙烯酰 胺類物質, 也不會像高温油炸類食物那麽容易產生苯 并芘、雜環胺類有害物質。温和烹調既達到安全需



要,又有利于保留營養。

第五,吃完餃子可以再喝點餃子湯,喝完身上微 微出汗非常舒服。煮餃子的湯水裏面會溶出一些從餃 子皮中"跑出來"的糊精、維生素B1等B族維生素,吃完 餃子再喝點面湯,既吸收了這些營養,又能讓身體微微 出汗,感覺很舒服。但外面有些餐館煮餃子時會加點 鹽,以防煮破,這樣的加鹽面湯就不適合喝了。

當然, 餃子也非十全十美, 可能存在以下幾個問 題。1. 爲了口感更好,加鹽可能比較多。建議:自 己在家包餃子, 盡量控制鹽的使用, 以嘗不出明顯咸 味爲宜。2.脂肪含量可能較高。肉餡餃子脂肪含量大 都高于素餡餃子,一方面包餃子會額外添加烹調油, 另一方面是使用的肉常肥瘦相間,脂肪含量高。建 議: 自己包餃子, 可以選擇低脂的海鮮餡; 如果想吃 猪牛羊肉餃子,最好選擇瘦肉部分做餡。還可以搭配 清淡的小菜吃,例如凉拌海帶絲、拌豆腐絲等,可增 加膳食纖維攝入。在外吃餃子,優先選擇素餡以及蝦 仁等海鮮餡。3.有的蔬菜容易"出水",做餡時往往會 有"擠菜汁"的操作,使得蔬菜中的水溶性維生素和 礦物質鉀等營養成分隨之流失。建議:日常可以選擇 不太容易"出水"的蔬菜類制作水餃,例如胡蘿卜、 茴香苗、韭菜等。另外,洗幹净後充分瀝水再剁餡也 很重要。還可以放些幹的香菇碎、蝦皮等來"吸 水", 還能起到"提鮮"作用, 一舉兩得。4.餃子皮缺 少"粗糧"。傳統餃子基本都是精白面粉制作,從營 養角度,主食"粗細搭配"更均衡合理。建議:吃了 餃子下一頓可以適當吃些粗糧類主食, 例如雜糧粥、 蒸紅薯、煮玉米等。包餃子和面時也可以加點雜糧 粉,例如莜麥蒸餃就是摻了西北裸燕麥粉制作的。